

反省中國天主教會的過去及未來

劉柏年

歷史的經驗教訓

一·天主教於一二九四年由意大利方濟各會會士孟高維諾神父傳入中國，但由於當時主要是在統治階層傳教，又因時間短而未能培育本國的神職人員，所以隨著當時元朝的滅亡而消失。

二·意大利耶穌會會士利瑪竇神父於一五八二年來到中國，他不僅帶來了基督的福音，也帶來了西方的文化和科學，同時他努力採取與中國民情習俗相結合的方法，使傳教事業得到發展，但因禮儀之爭，由於教會作出了錯誤決定，使當時的中國教

會蒙受鉅大損失。二百多年教會不能公開傳教。

三·自一八四二年中國滿清政府在鴉片戰爭中戰敗後，各國列強迫使中國簽訂了一系列不平等條約，使中國淪為半殖民地國家，而許多外國傳教士卻藉著不平等條約來到中國，他們自覺不自覺地為其本國政治服務，從而使中國教會長期處於半殖民地的狀態，直到一九四九年中國有二百七十萬教友，一百三十七個教區，而中國主教只有二十九位，二十個教省的總主教只有三位是中國主教。在新中國成立前後中國教會又站在對立的一面，反對中國人民的解放戰爭和新中國成立後由中國共產黨領導的

人民政府，所以當時的天主教被中國人們稱之為「洋教」、「侵略工具」，被認為「不愛國」、「多一個基督徒就少一個中國人」。

六十年代中國開展的文化大革命，使中國人民遭受了一場大浩劫，包括當時的國家領導人、知識份子、文藝界等都受到長期迫害，宗教被稱為麻醉人民的鴉片而被取締，宗教人士也遭受嚴重迫害，教堂被毀長達十三年之久。

綜觀上述，其經驗教訓是：

一·應遵循基督的聖訓和宗徒們「為一切人成為一切人」的傳教精神，尊重並結合中國的國情民俗，和文化道德，使之中國化、本地化。

二·要向廣大人們傳福音，使福音的種子紮根於人們中，而不是靠當時的統治者上層人物，要培養和依靠當地的神職人員，在本國的主教領導下開展傳教工作。

三·政教要分開，傳教人員不能依仗政治勢力和世俗權勢的庇護享有治外法權，更不應為某國的

政治服務和為侵略勢力效勞，而應「一心一意為福音信仰共同奮鬥。」（斐一·27）

四·國家的命運，人們的命運和本國教會的命運是息息相關的，國家變為半殖民地，教會必然也處於半殖民地，人們遭受了浩劫，信天主教的人也同樣遭受迫害，所以教會必然教育信徒不僅要和廣大人民在一起，愛祖國、愛人民、建設祖國、維護祖國的尊嚴和利益，而且要起光和鹽的作用，以天主子民應有的善言善行，為主作証，才能引羊入棧。

文革後中國教會得到恢復和發展

粉碎「四人幫」之後，中國政府的宗教信仰自由政策得到重新貫徹和落實，中國主教、神父和廣大教友本著保祿宗徒「在一必事務上要謹慎，忍受艱苦，作傳揚福音的工作」（弟後四·5）的教導，經過艱苦努力，克服重重困難，目前全國共一百一十五個教區開放大、小聖堂四千多處，於一九八零年成立了主教團，現有主教七十位，神父近千名，

開設了大小二十四所神學院，在院修生一千二百多人，十年已有六百多修生晉昇鐸品，開辦了修女初學院四十多所，已有近千名發了初願，望會生尚有近千名，中國教會有自己的出版機構，發行《中國天主教》雙月刊，上海等教區有自己的出版社——光啓社。我們出版多種天主教書籍和刊物，一九九三年我們用香港思高聖經學會譯的版本，發行了新舊約合訂本——《聖經》二十萬冊，這是自天主教傳入中國第一次在全國各地發行《聖經》，受到教內外讚賞。此外，幾年來我們還出版了《古經》、《新經》、《四福音》、《古經大略》、《新經大略》等五十多萬冊，出版了各種經本和其他聖書近一百萬冊，製做了各種教會用品，各教區和主要聖堂都設有要理班，近幾年每年平均有五萬至六萬人領洗，接受基督的福音。自一九九三年開始，在主教團的領導下，各教區正積極穩妥地推行中文彌撒和禮儀更新工作。近二年來，我們還選派了近六十名神父、修生到美國、法國、比利時、意大利、德

國攻讀神學，許多教區組織教友積極為社會服務，開辦了文化補習學校、醫護學校、業餘外語學校、幼稚園、診所、康復中心及老人之家。還經常為殘疾人、貧困地區和災區捐款捐物，參與各種博愛活動，從而受到了各界人們的好評。幾年來，先後有三千多位神父、教友在建設有中國特色的社會主義事業中被人們評為先進工作者和勞動模範，有些教友聚居村和教友家庭被評為「文明村」、「五好家庭」。

中國天主教和各國天主教與羅馬教廷在信仰上都是一致的，同是一個洗禮、一個信仰，都是忠於至一、至聖、至公、從宗徒傳下來的聖而公教會，中國的主教、神父、教友和各國主教、神父、教友一樣在每天彌撒中為基督的代表教宗祈禱。中國教會根據歷史經驗和中國教會本身的利益提出愛國愛教和三自原則，是指在政治上、經濟上、教會事務和管理方面，不是指當信當行的教義方面。幾年來，中國各地教會本著友好平等、互相尊重、加強主愛

的原則，接待了來自九十多個國家和地區的天主教人士，包括主教、神父、修女、神學家等的來訪，我們主教們應近二十個國家天主教會的邀請進行了友好訪問和牧靈經驗的交流。比利時、法國教會邀請了中國七所大修院負責管理的青年神父到兩國進行訪問、培訓和經驗交流，香港教會去年和今年兩次邀請中國十所修院教授倫理課、信理課的神父到香港進行六周的培訓和經驗交流。近五年來，德國、比利時、意大利、美國、法國、澳大利亞、菲律賓、日本、韓國、香港、澳門等國家和地區的天主教出於對中國的關心和基督之愛，沒有任何條件對中國許多教區和修院提供了印刷設備、醫療器械、教學設備等，捐贈了約四萬本教會各種書籍，提供了近六十名留學生的獎學金，有二十多位神學家、教授到中國八所修院進行短期授課，還為我們培訓了醫療人員，在修繕聖堂和擴建修院以及出版聖經等方面給了大量資助。在中國禮儀更新工作中幫助中國教會培訓人材、編印中文彌撒經書，提供了資料，

使中國的禮儀更新工作得以積極穩妥地進行。

中國教會所以能得到恢復重建和發展，出現今天欣欣向榮的景象，這不僅是中國廣大神職人員接受歷史的經驗教訓，克服重重困難，堅持以人民利益為重，本著福音的精神以自己的善言善行為主作証，而贏得了人們的好評，同時與各國天主教友好人士，為中國教會的長期祈禱和上述因以基督的愛無條件的給予的幫助分不開的，特別是許多國家的教會正為中國經濟建設引進了資金、在科技醫療上進行交流和資助，同時為中國的教育事業和為中國災區獻愛心、捐助資金。以及邀請政府宗教部門有關人士出訪，增進了相互了解，從而逐漸改變了「洋教」、「侵略工具」的看法，並為今後進一步加強了解，增進友誼，相互往來打下了良好的基礎。

中國教會當前主要工作

雖然現已有二十四所大小修院，今後每年會約有二百位新鐸，但從神修、神學知識和工作能力等

方面與牧靈需要遠遠不夠，所以加強各修院的建設是當務之急，目前有三個困難，（一）師資缺乏，（二）資金不足，（三）參考書很少。爲此，在今後幾年內我們還要選派一些神父、修生到歐洲和亞洲攻讀神學並取得學位，這不僅是爲各修院培養人材，也是爲造就一批具有一定神學造詣的中國神學家和教區主教未來的接班人，我們希望十年後在中國有一所高等神學院（可攻讀學位的）、大區域性的大修院、省一級備修院。

加強修女院的建設，提高修女院的管理水平。加強主教團自身的建設，這一方面中國教會經驗不足，需要和各國天主教主教團學習、交流、使中國的主教團在牧靈方面、社會方面、倫理道德等方面起先知角色作用。

積極在教友中開展讀經活動、提高教友的素質、逐漸地以福音精神指導自己的生活。

繼續積極穩妥地推行禮儀更新工作。

繼續發動教友以自己的善言善行積極投入兩個

文明建設，引進外資，多做社會公益事業，和全國人民同呼吸共命運，做到多一個天主教信徒就多一個愛國者，以此引人認識基督的福音。

對各國教會的希望

一·應以歷史經驗爲借鑒，政治與信仰分開，尊重中國人們選擇的社會制度。

二·要看到中國是一個十二億人口的大國，信仰天主教只佔千分之四，十一億人不信仰宗教，與西方國情不一樣，所以在牧靈方面要尊重中國教會的自主權。

三·繼續在友好平等、互相尊重、相互支持的原則下加強來往和交流。

讓我們遵循宗徒的教誨「各國教會都是基督的肢體，對那缺欠的賜以加倍的關照，各肢體彼此尊重」（格前十二）

□